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SCHVARCZSÁNDOR 
könyvkereskedése, 

hová úgy a lap szelle­
mi részét, illető közle­

mények, mint az előfi­
zetések és hirdetések 

is küldendők.

— Kéziratok vissza = 
*=- nem adatnak.

HETI LAP
A zentai járás és környékének közlönye.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Hirdetési dijai:: 
Egész oldal Ili írt.
Fél „ s tVf. r,o
Negyed .. 1 fvt "u

Uélyegdij ÖO kr. 
Többszöri
i n egftil elf» engr-dim-ny.

Nyílttér petit 
sora 10 kr.

EGYES SZÁM ÁRA 5 KR.

Őszinte szó

népoktatásunk érdekében.
Zent a, J 888. s/.e_

..Haladás!“ ez a mai kornak jelszava, 
ezen túgkövü eszmének hódol ma minden 
életrevaló nemzet, legyen az franczia, vagy 
bolgár.

Magyarországban legkivált a t.iO-as 
évektől kezdve tapasztalható a minden 
téren való lázas haladás. Az a honfi, ki a 
49-iki harezok után külföldre távozott s 
csak ma jönne vissza közibénk, alig-;11 ig 
ismerne édes hazájára az óriási haladás 
után.

Ne menjünk mi példa végett sehova, 
maradjunk Zentán. Jól tudjuk mi volt e 
derék város 20 — 30 évvel ezelőtt, és mi­
csoda jelenleg ?!

Sem időm, s még kevésbé ezé lom, 
hogy én Zenta 2—3 évtizedes s több rend­
beli fejlődését, haladását ezúttal csak vá­
zolni is megkísértsem. A negyedszázados 
haladásnak csupán egy ágára óhajtók most 
kiterjeszkedni, arra t. i. mely engem, mint 
tanítót, leginkább érdekel: a népoktatás 
fejlődésére s mai állapotára.

1862-ben Zentán a városban a gör. 
keletieknek 1. a rém. katholikusoknak 2

11* s 1 leányosztálya állott fenn, mié a 
szállásokon 4 - .5 zugiskola tengődött.

I'< jelzett idő után alig 2—3 évre rá. 
s még inkább az 1868. évi népoktatási 
törvény életbelépte óta Zenta városa ro­
hamosan és szives áldozatkészséggel szapo­
rította népiskoláit, úgy annyira, hogy 187 fi - 
ban — a gym. és a két polg. oszt. leány 
iskolán kívül — 2f> népiskolai osztály­
ban nyertek a város polgárainak i;..lő
éves gyermekei rendszeres nevelés-oktatást: 
inig a gyengébbek két óvodában gondoz­
tattak.

Ámde a tiíltömött iskolát ezen időben 
még mindég új osztályok felállítását sür­
gették. Fel is állítottak 2 év alatt hama­
rosan 3 uj osztályt s pedig a beltéri Hu és 
leánv iskoláknál az 1. osztályt különválasz­
tották a, TT-tól. úgy a tóparii vegyes is­
kolából alakítót Ink két osztályé

Ez pedig történt az IK <'iskolai 
iévben, mikor is tehát Zenta város területén 

- a szerb hil felekezl i 3 el. osztályt bele­
értve — összesen 2!l el. népiskolai osztály 
lön Ielálló va..

Sajnos, hogy e szép népoktatási fejlő­
dési. a haladásnak ezen egyik leglényesehb 
ágát az 1S7 8/1) isk. évtől tovább nem 
folyt áthatom. Nem lehet pedig tovább foly­

tat nőm ezt azért, mert ezen idő óta nap­
jainkig vagyis teljes 9 év alatt a 21 
ezernyi lakossággal hivó Zenta városában, 
a hol az összeírás alapján minden évben 
150—200 tanköteles-gyermek szaporodás 
mutatkozik, mely szám 9 év után mini­
mum löOQ főnyi többletet tüntet föl 
n j elemi n é p iskolai o s z t á 1 y n e m 
állíttatott fel, nem annak daczára 
sem. hogy az egyes, külvárosi osztályokba 
évek óta 150—170 tanuló iratkozik be s 
igy azok tulon-tul zsúfolva voltak és 
vannak.

Az el. népiskolai osztályok ezen töl­
töm öttségét, s az ebből eredő nagy hátrá­
nyokat a közs. népoktatási intézetek buzgó 
igazgatója, t. Vzehe Győző ur orvosolni 
óhajtván, becses nézetei javaslat alakjában 
a közel múltban a tek közs -gi iskolaszék 
nie I erjeszt,ot I (>.

Oszin lém kimondom hogy a hajnak 
olya,téliképen való orvoslása azaz: az
igen tisztelt igazgató urnák jelzett ja­
vaslata szerény véleményemet nem elégí­
tette ki.

Hogy miért .’! megmondom jövőre.

Villamos utón.
— Humoreszk.

111.

»No,* monda végre, .ilyen végi ismorerős- 
nek karját szabad elfogadni !-

Ámbár Rezső ezen .régi ismuretességről. 
egyebet nem tudott, mint. hogy legfeljebb három 
vagy négy napos lehet, mégis rögtön reáállott s 
Zsuzsa inni karját beljebb filzte a sajátéba. E mel­
lett kezet is a magáéban fogva tnrtá. Midőn né­
hány lépést mentek egymással. Rezső egyszerre 
lehajolt s kezecskéjét, ajkához szőri ti. Zsuzsámat 
csodálkozva tekintett reá.

.Tudod-e," kérdé Rezső, .miért Iá 
engem folytonosan a pályaudvarban ?•

. Miért Y kérdé a leány halkan.

.Mert te vagy a legszebb leány, ki 
láttam," monda Rezső s megcsókolá a kesztyűs 
kis kacsot, „Azon pillanat óta, melyben sürgönyö­
met tanulmányoztad, szeretlek.* Ezt oly tréfás 
hangon monda Rezső, hogy egyaránt lehetett, tré­
fának vagy komoly beszédnek venni.

kát egy férliii ajkáról s most hallá őket egy mind 
külső megjelenése, mind pedig életkörülményei 
által oly kívánatos helyzetet, elfoglald ifjútól. E 
szavak hallatára kéj teljes láng hatotta őt át.

. I le én roppantul féltékeny vagyok, mert 
egyedül akarlak es foglak bind.

Rezső lehajolt hozzá s csodálkozó tekintete 
egy arczcz.nl találkozott, mely olv üde, tiszta s 
szende volt. minőt még sohasem látott, s a zavart 
brusőségle]jós tekintet, melyet, szégyenkezve ve­
teti, Roz- ot, ezt erősen megingnia azon hiedelmé­
ben. hogy egy la pdaházi ismeretességgel volna 
dolga.

.1 111 van okom féltékenykedni. bájos angya­
lom, tudod-e kire \

Zsuzsanna k érdöleg tekintett reá ragyogó
most

-A/. Ol" VOSIM."
Z<uzs,í 11 na jói

«ifiig . Wolilennírfc
.jói liu engeinet tnlságosnii szeret !*

E vallomás s a mosoly, mely kísérte, Rezsőt 
ámulatba hozták. „Vagy félreértés forog itt fenn. 
vagy pedig e leány nagyon is érti mesterségét! 
monda magában. .Hogyha valóiban Kirchlieim n>

suzsálinn zavartan süté le tekintetét a vost, gondolja, akkor az idúbbi eset, áll !*
földre s hatalmas véráram tolult fel szivéből. Sze­

rény létezése óta még sohasem hallott ily szava-
Most, a pályaudvar előcsarnokába léptek, hol 

kivülök senki mjiu volt

Rezső megáll ott s őt, vissza tartotta.
.El tudnád-e magadat határozni arra. hogy 

engem jobban szeress, mint az orvost! Mond!"

Zsuzsanna hallgatott s -/.ive hallhatólag do­
bogott. Néniéül engedé meg, midőn Rezső meg­
csókold piczi száját. Rögtön ezután azonban ki­
bontakozott karjaiból s el akart szökni, meri szive 
e kimondhatatlanul gyönyörteljes áramlat követ­
keztében majd maghasadt.

De Rezső visszatart,á; e pillanatban egv kö­
zel ajtó nyikorgása s két férfin léptei hallatszot­
tak.

E zavarás által Zsuzsanna rögtön visszanyeri' 
önuralmát,

,Most el kell mennem,“ mondá halkan s 
gyorsan .Ott jönnek társnőim is !“

Rezső elereszti' kezét, s oldala mellett, mér­
sékelt, léptekkel haladt a folyosóm végig, inig a 
Icán v lángoló a rézéit, szégyenkezve elfordító tőle. 
Rozs > őt külön léle érzelmekkel szemlélte. Nemelv 
pillanatban egészen el volt ragadtatva a bájos 
lény virágzói szépsége által ; általában azonban 
hideg, bizalmatlan megfontolás Vett, erőt. rajta, 
liléi v ezeket sugá neki : .leim mily tinómul ját­
szi az ártatlanság szerepét! Ez aggályok dac/árn 
azonban mégis győzött, nála az öntudat, hogv 
. pompás kaland" - ja lesz.
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Érdekes iskolai konfliktus.
.Bácska* f. szept. 18.E cziiiicii vesz,szűk a 

számából a következőket. :
Szabad kán érdekes iskolai kérdések vannak 

napirenden. Csak imént közölhettük, hogy kér­
vény avujtatott be a városhoz az elemi iskolák 
felekezetivé tétele iránt: most meg az iskolaszék 
tesz óvást az ottani közigazgatási bizottság áltál 
hozzá áttett miniszteri rendeletre :

.Tudomásomra jutott, hogy némely községi 
iskolaszékek az üresedésbe jövő tanítói es tani tű­
női állomásokra a pályázók közül gyakran nem 
azokat, választják meg, kik vallás-erkölcsi, haza­
fiul ,;s tanképesitési tekintetből a kimagas bibliák : 
hanem ellenkezőleg a jó tanítókat mellőzik.

Minthogy pedig az 1870. évi XWIIl. t. ez. 
Ifi. S.ának 1-ső pontja szerint a községi iskolai 
tanítói választás a közigazgatási bizottság jóvá­
hagyása elé terjesztendő, felhívom a közigazgatási 
bizottságot, hogy minden községi (elemi-, felső 
néji- és polgári) iskolai tanítói és tanítónői vá­
lasztások esetében valamennyi pályázó okmányolt 
folyamodványát kívánja be s valahol az előadott 
visszásság fordulna elő. a választás jóváhagyását 
tagadja meg, az iskolaszéket a pályázók közül uj 
választásra utasítsa, Budapest, 1888. június 13-án. 
Trefort s. k.*

Az iskolaszék replikája igy hangzik:
Szabadka szab. kir. város közigazgatási bi­

zottságának átirata és az ahhoz másolatban csa­
tolt miniszteri körrendelet felolvastatván, az is­
kolaszék mindenek előtt is egész tisztelettel ki­
emelni óhajtja, hogy a fölöttes hatóságoknak ■— 
de különösen a fent cziinzett magy. kir. vallás­
os közoktatásügyi minisztériumnak főfelügyelői 
jogát egész készséggel elismeri.

Azonban támaszkodva a törvény, de különö­
sen az 18ös. évi XXXVIII. t, ez. 139. §-ában vi­
lágosan körülirt jogaira, amelynek betűi igy 
szólnak :

„Tanítókat a tantestületi tanács — illetve 
most már a közig, bizottság — küldöttének el­
nöklete és vezetése alatt a községi iskolaszék sza­
vazás által választ.“ A fent hivatott miniszter 
ezen rendeletnek „utasítását“ mindamellett, hogy 
az a fent czimzett közig, bizottság által lett át­
tevő — eljárása zsinórmértékéül el nem fogad­
hatja.

Mert, mint önálló és egészen független ha­
tóság a midőn eme jogait gyakorolja : csakis a 
törvény világos betűire óhajt támaszkodni.

hmm joga, a fent idézett törvény szerint 
kétségtelen. Nincs is megszorítva semmi mással, 
mint ugyanannak a tör vény czikknek következő 
betűivel:

vamítii hivatalra ezentúl csak oly egyének 
nlnmely nyilvános kepozdé- 

a köte-
kepe áttették, akik valamely u>i 
ben az egész tanfolyamot bevégezték s 
lezett vizsgát, let evén. tanítói oklevelet
(13T

szék törvénybe Iktatott szabad választó j joga a 
törvény betűivel szemközt semmi korlutnzást nem 
szenvedhet.

n \ értitek

amelyek
S I
Az erkölcsi kellckckeu kivtll 

minden, igy tehát a tanítói állás betöltésénél is 
az alkalmazottra nézve még inkább kötelezők 
a tanulmányi és szak értelmi képzettségnek még 
fokozatosabb mérve es tekintetbe vétele, törvényi­
leg megállapítva nines,

A miért is:
Tekintetbe véve ama körülményt, hogy a 

fent tisztelt ezen miniszteri korirailletve uta­
sítás tartalma a tételes törvény nyel nyíltan el­
lenkezik.

Tekintetbe véve azt. hogy az 18tl8. évi 
t. ez. 133. §-a a tanítói képesítvény feltételeit 
megállapítja és ezeken kívül kötelező más felté­
teleket megszabni nem lehet senki jogosítva.

Tekintetbe véve, hogy a képesítési oklevelek 
ekként értéküket veszítenék el: amennyiben azok. 
bár a legfelsőbb hatóságok által hasonló megszo­
rításoknak lennének a választásoknál kitéve.

Tekintetbe véve végül azt, hogy az iskola­
szék törvénybe iktatott választási joga a törvény 
betűivel szemközt semmi korlátozást nem szen­
vedhet.

Nem szenvedhet azért, mert fenállását a 
törvény hozta létre és az alkotmány szentsége 
bizsositja.

Nem szenvedhet hasonló korlátozást azért 
sem, mert amennyiben a miniszteri ezen rendelet 
érvényesülést nyerhetne, "ez esetben az iskolaszék­
nek ezen törvénybe iktatott választási joga telje­
sen illusoriussá válnék.

Mindezeknél fogva az iskolaszék egyhangú­
lag ama határozatot hozta, hogy a közigazgatási 
bizottságnak eme átiratát, illetve a magas mi­
nisztérium ezen rendeletében foglalt utasítást el 
nem fogadja és erről a közig, bizottságot tudo­
másvétel végett, Szabadka szab. kir. város tör­
vényhatóságát pedig másolatban a végből értesíti, 
hogy az iskolaszéknek ezen határozatát törvény- 
hatóságilag is gyámolitsa. Antunovits Mátyás, 
iskolaszéki elnök.“

A szabadkai iskolaszéknek jelen replikája 
reánk nézve annyival is nagyobb fontossággal bir 
mivel egyrészt iskolaszékünk kandidáló bizottsága 
már a legutóbb megejtett tanitóválasztás alkal­
mával is a fenti rendeletet (amelyet mi sem tar­
tunk elfogadhatónak Szerk.) vette a kandidátus­
nál zsinórmértékül, s ily formán a választások alól 
kiestek olyanok is, kik talán némi pártolásban 
részesültek volna; másrészt pedig — mint a re­
plikában ki van fejtve — azért, mivel az iskola-

Felhivás.
Hivatalos kötelességviliből k1liil y 1Mag hív ein

fel Zenta város 1 a n o ii e z 1 a r 1 ó tiszt l; e-
r e s k ed II 1 éi1 n ö k e i t és i p a r OS III 1 . s-
t e reit, miké p inasaikat f. é . októl ler hó 1 -ig
az alsótok u ipariskoláim múlhatni huni 1 beírassák,
mivel azon idő elteltével a jelen felhívást liote­
lembe nem vevő s tanoneztartó főnökök és .llz. 
dák elleti a városi hatóság a törvény -rtel-
mében — a legszigorúbb bírságolást fogja alkal­
mazni.

Zenta, 1888. szent, hó :13-án.

Szekfíí György < k.
városi főjegyző.

mint az ipartanodái bizottság
elnöke.

Helyi és vidéki hírek.
<) felsége vallás- é- közoktatásügy i mi­

niszterré 8zepes megye főispánját, a főrendiház 
alelnökét, Qsáky Albin gróf fóasztulnokot nevezte 
ki. Ez az első eset hogy miniszternek zászlós úr 
neveztetett ki.

— Főispánt látogatás. Megyénk érdemes 
főispánja, nagyságos Sándor Béla ur városunkat 
1. hó 20—21-ikén hivatalos látogatásával tisztelte 
meg. Megvizsgálta a központi hivatalokat, ám- 
széket, közpénztárt s mindenütt a tapasztaltak 
felett megelégedését nyilvánító, csak a kiadói hi­
vatalban talált némi rendetlenséget.

O-Kailizsáll Kosa v izsgálóbiró, a (feiger- 
iéle betöréses rablás egyik részesének. Faragónak 
háza telkén 50 darab ötvenest a földben elásva 
megtalált.

— A lián a tőlünk átköltözött Hatvani szín­
társulat f, hó 20-án tartotta búcsú-előadását. 
Azonban hogy m n n vire jól mehetett A dán is a 
dolguk bizonyítja, hogy a társulat igazgatója 
Hatvani Károly már 12 nappal ezelőtt búcsúzott 
el egész váratlanul a társulatától, vagy 1 míve­
sebben mondva a kapufélfától, azóta semmi hirt 
sem adva magáról. A társulat karnagya is Fodor 
B. ur megunva az eddigi dicsőségei Pénteken 
egész csendben a faképnél hagyta őket. A tár­
sulatra nézve biz ez szomorúnak elég szomorú.

— Furcsa rendelet. A .B It. c- a követ­
kezőket irja: 1624-ben történt bogi egy osztrák 
tiihenzeg nngv ebédet adott, me]v alkalommal

. Lehetséges volna-e ? 1“ kiáltott fel. „Ennek 
az erényes Kirchhergnek szeretője van ? sőt éppen 
e gyönyörű sírén ? Nyugtalan léptekkel haladt 
végig az előcsarnokon s azután kiment a pálya­
udvarra.

„Talán házasok !“ nevetett magában s a bi­
zonyos ablak felé sietett, honnan a csodálatos le­
ány oly szégyenlősen mosolygott s intett feléje, 
hogy nem tudta, miként vélekedjék. Mert akármit 
gondolt is a leány viszonyáról az orvoshoz, mégis

.Doktor Kirchhergnek nem kell tudnia, hogy 
találkoztunk.“ monda halkan Rezső.

-Miért imm?“ kérdé Zsuzsámul elfogulatlan 
mosolyba!.

FI pillanatban társnői egyike haladt el mel­
lettük Zsuzsámul őt köszönte. Rudolf luisonlókép 
cselekvők.

„Nem akarom,“ monda : „hallgatásod jutal­
mául ékszert veszek neked.“

Most a hivatalszoba ajtaja előtt általi.
„(bt, jön az igazgató ur 1 Most be kell men- szivén találta őt a gyönyörű leány tekintete, 

nem 1* monda Zsuzsanna egyszerre suttogva.
„Gyakran találkozol az orvossal ? kérdé I IV.

Rezső, mig Zsuzsanna a kilincsre tévé egyik ke­
zét s a másikat neki nyujtá bucsuköszöntésül.

Az igazgató éppen kettőjük felé közeledett. Zsuzsanna legboldogabbnak érző magát az
-Persze, lmgy gyakran, hiszen együtt lakunk,“ élő lények közt. Csendesen s magába vonultán ült 

e szavakkal Zsuzsanna gyorsan bement az irodába, a táviró-készülék előtt s boldog képzelete a jövő
Ezen utolsó szavak, melyeket Zsuzsanna kéjeiben gyönyörködött, 

jóízűen nevetve ejtett, Rezsőre különös hatást kegyre es ismételten átfutá elméjében azon
gyakoroltak. időt, mely gyermekkora óta ez ideig lefolyt.

Mereven állott, mint Lot felesége a sodorni Mily élénken állott Rezső mint tanuló lelki
menekülésnél és az iroda igazgató udvairas köszön- szemei előtt. Majdnem mindennapos vendégjük 
tésére sem felelt. volt, a Zsuzsanna idősb lányoktól gyakran hallá

Csak miután ez az ajtót maga után betette, hogy Rezső minden ktllönczködései daczára alkal- 
bállatott Rezső egy rövid kaeznjt, azután felvető más volt arra hogy nem egy leány szive hango- 
fejét s a legnagyobb csóvál at kifejezésével fele- sáliban dobbantott, nevének hallatára, 
mclé s összekulcsold kezét. És most ismét látta őt. Azóta férfi lett belőle;

oly férfi, ki előbb gondolkozik, azután beszéd és 
cselekszik. Így magyarázó meg magának az előbbi 
napi ablak sétákat, Es most a nyilatkozat is nv-g-

Nagy elhatározás.

történt. Rezső megvallotta szerelmét és az elő­
csarnokban - oh. ott meg is csókolta. Jaj de 
édes volt. Még soha sem érintette ajkát idegen 
férfin ; ez tehát legelső szerelmi csókja volt,.

Mámorban érzé magát és elragadtatásában 
a legfényesebb légvárakat építette. Már látta ma­
gát jövendőbeli férje karján pompás öltözetekben 
sétálni; gazdag vagyon fölött rendelkezni, mely­
ből kedves anyját és testvéreit a szükségből ki­
menthetné.

De mint egy hamis hang a szép remények 
ezen üsszhangzatában hatott reá Rezsőnek ama 
kérelme, hogy bátyjának semmit sem szidjon a 
kedves titokról.

Deltájon csodálkozott, hogy Rezső nem jött 
el érte. Teljes negyedóráig várt a pályaudvaron, 
de hasztalanul, az csak nem jött: végre elhatározó 
magát egyedül hazamenni.

Az orvos már otthon volt s éppen az újon­
nan vett zongorán kalimpalt. midőn Zsuzsauua 
belépett.

V\ nldeinár felugrott, hogy kedve: 
üdvözöl je.

I Föl \ 1. köv. )

Z uzsiját
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fi meph ivókra . ■ 7ivmihcziartuo ín-gvíi* a 
kQvftkeZM érdekes puntok voltak feljegyezve : . A
vendégek telkéretiiek. 1. Hogy tiszta ruhában és 
czipőben józan« 11 jelenjenek meg. 2. Hogy az 
asztalnál székeiket ne hibázzák és lábaikat ne 
nyújtsák ki nagyon messzire. :t. Hogy ne igyanak 
minden falat után, mert akkor nagyon hamar 
tele lesznek, ,1 kupát azonban minden étel után 
egyszer kiürítsék, de bajuszukat és szájukat előbb 
gondosan megtörüljék. 4. Ne nyúljanak kézzel a 
tálba, s a lerúgott frontokat se a tálba vissza, se 
az asztal mögé ne dobják. •>. Ne nyalják nz 
Ujjúikat és orrukat, ne fújják az nyálkendőbe, 
ti. Végre ne igyanak annyit, hogy ;i székről le­
hulljanak, s ne tudjanak egyenesen járni.- Min­
denesetre érdekes utasítások melyek élénk vilá- 
gpsságban tüntetik fel. mennyire tartották szem 
előtt akkoriban még a magasabb rangnak i< az 
et.iq u ette szabvány a it.

— Vörös kakas. A tűz, e veszélyes elem, 
mely hazánk egyes városaiban a legközelebb 
múltban oly nők pusztítást vitt véghez, végtelen 
nyomort és Ínséget hagyva maga után, e hét fo­
lyamán község link Íren is már kétszer ütötte fel 
rémes fejét. Ugyanis f. hó 16-án vasárnap d. u.
1 órakor áldozatul ejté Kőim Vilmos nyugalma­
zott tanítónak nádfedeles házát, melynek lángjai 
rémesen nyaldosták a szomszédos ház tűzfalait, s 
hogy ezek a pusztulástól megmentettek, csakis a 
helyszínén rögtön megjelent tűzoltók gyors és 
erélyes működésének köszönhető. — F. hó 20-ári, 
csütörtökön esti 8 órakor szintén tűzjelzés riasztá 
fel városunknak nyugalomra készülő lakosságát, 
Kucsmái- Mihály IV-ik kerületbe!i háza gyulladt 
ki, eddig ismeretlen okból: a veszedelmes elem 
azonban pár perez alatt martalékul ejté még Bog­
nár Kőfös Mihály szomszédos házát is a mellette 
éptilt utczai melléképületével együtt, s itt is tűz­
oltóink ügyességének köszönhető, hogy a lángoló 
épülettől alig egy ölnyire fekvő nádfedeles sarok­
ház megmenthető volt. Megégett ezeken kívül két 
kazal szalma és egy kisebb udvari épület. — A 
vész annál is inkább nagyobbnak tűnt fel, mivel 
ott az egész környékben nem lehetett elég vizet 
kapni, mi az oltást nagyban nkadályozta. A meg­
égett házak közül Kucsmái- Mihályé nem is volt 
biztosítva.

— Körrendelet. A vallás- és közoktatási 
m. kir. minisztériumtól. A mindennapi jelenté­
sekből. de általában a köztapasztalásokból tudo­
másával bii-ok annak, hogy szerteszét a hazában 
annak csaknem minden iskolái az év különböző 
részében hatóságilag bezáratnak s az ifjúság a 
tanulástól szünetelni kénytelen, mert egyik vagy 
másik uralkodó s többnyire ragályos betegség fit 
ki a községben vagy magában az iskolában és a 
hatóság a betegség terjedését ez utón igyekszik 
megakadályozni; a baj ellen rendszerint ez intéz­
kedés körül forog a nyavalyák elleni védekezés. 
Ugyancsak a mindennapi tapasztalás élénken ál­
lítja elém az ifjúság egészségtelen állapotát, el- 
csenevészesét es a korai halál által való módnél­
küli pusztulását, sőt azt, is fájdalommal kell szem­
lélnem, hogy gyakran a felnőttek nagy része is 
az uralkodó betegség miatt a halál martalékává 
lesz. A veszedelmes váltóláz, a roncsoló toroklob, 
bőrkiütések, himlő, a hagyma/, (typhus) s ezekhez 
hasonló betegségek azok, melyek hazánk minden 
vidékén állandó tanyát ütöttek s pusztítanak. 
Méltó aggodalmat keltő jelenségek ezek s intenek 
arra, hogy c bajokon teljes erőmmel segíteni 
igyekezzem. Akkora halandóság az ifjúság, sőt a 
felnőtt emberek közt a polgárisul! országokban 
nincs sehol mint nálunk. Nem rég annak az ideje, 
hogy az emberi nemet e tizedelő betegségek, a 
polgárisul t nyugoti nemzetek közt éppen ugv 
uralkodtak, mint uralkodnak nálunk máig is. de 
a gondos hazafiak kitartó szívóssággal keresték 
ott e bajok okát és nem nyugodtak meg mind­
addig. inig a veszélyek forrásait meg nem talál­
ták - czélszvrii intézkedések alkalmazásával e ba­
jok In okait cl nem távolították. A bajok fő okait 
leglőkepen az emberi lakások romlott levegőjében 
és 11 z italul hu sziláit fertőzte tett vízben fedezték 
bd- A bajok e két kútfejét távolították el s ál­

batat<>ran Gondoskodnál: ezek iáVúiíai fásáról . a 
mióta ezt, gondosan cselekszik, a felsorolt pusztító 
nyavalyák megkevesedtek s lassanként végkép 
meg is szűntek. A növekedő ifjúság egészsége­
sebbé vált s a különben természetszerű halandó­
ság a legalsóbb fokra szállt le és 11 nyugoti nem­
zetek feltűnően szaporodnak. Ami más nemzetek­
nek sikerült, kell hogy sikerüljön nekünk is. ha 
egészségügyre kellő és kitartó gondot fordítunk. 
Hogy a -népünk közt dűlő e nyavalyák forrását 
nekünk is az emberi lakások romlott levegőjében 
és n nép altul használt megfertőz te tett ivóvízben 
lehet feltalálni, meggyőződhetik arról az ép szag- 
lószervvel bird minden egyén, ha egy oly iskola­
terembe nyit be,' melyben egv csomó gyermek 
csak pár óra bosszant együtt ül. Sőt csodálkozni 
fog. hogy az ott támadt 'kiállhatatlnu rósz leve­
gőben mindnyájan el nem kábulnak s le nem 
dobbannak. Az ily ártalmas levegő jelenvoltáról 
még inkább meggyőződhetik mindenki, Int köz­
népünk rendszerint gyéren is világított és soha 
vagy ritkán szellőztetett lakába belép, vele együtt 
ott állandó lakó a miazmatikus romlott levegő. 
Látni való, hogy az ily levegőjű iskolaterem ben 
tartózkodó gyermekek s házakban lakó családta­
gok életereje lassú elernyedésnek s rendes pusz­
tulásnak van kitéve. Hozzájárul a nyomor főfor­
rásához a támadó s uralkodó betegségek másik fő 
tényezője, hogy 11 nép ivóvizét rendszerint oly ku­
takból meríti, melynek közelében, elég gondatla­
nul állati szemeteket töltögetnek, sőt ürülékeket 
is halmoznak fel. Ezek tisztát-nlanságait az esővíz 
kimossa és vagy egyenesen a Untakba bevezeti, 
vagy lassankint 11 föld likacsain át' beszivacog­
ta tjn. Amely nép ilyen romlott levegőben s lö- 
táplálékaként, ilyen ivóvízzel él. annak körében 
állandó tanyát üt a váltóláz, a roncsoló toroklob, 
a bőrkiütések, a himlő, de mindenekfelett a hagy­
ni áz (typhus) pedig e betegségek egyike, is ma­
gában elégséges arra, hogy különösen itz ujon- 

: szülött gyermek, a növekedőben levő, sőt még a 
felnőtt emberek legalább is elcsenevészszenek és 
nagy részük végkép elpusztuljon. Ily körülmények 
közt ne csodálkozzunk azon, liogv népünk mér- 
tékfelett pusztul, megmaradt része elcsen evés/, és 
ahelyett hogy a természet törvénye szerint szapo­
rodnánk, fogyunk, pusztulunk, veszünk. Romlá­
sunk e kútfejét be kell dugnunk s e nyavalyák 
fészkeit el kell távolitanunk, melyeket meg is te­
hetünk gondos ntánlátással, folytonos oktatással, 
szigorú felügyelettel; mert ezek orvosi szere az 
iskolák és lakások levegőjének tisztántartása s az 
ivóvíznek minden állati anyagok belekeveredésé­
től való megőrzése. Ez okoknál fogva meghagyom 
a közig, tisztviselők, különösen a szolgabirák szi­
gorít parancsolatokkal kötelezzék a községek elöl­
járóit, hogy a köznép lakóházaiban a levegő tisz­
tántartására minden flgyelmöket reá fordítsák, 
tiltássá meg, hogy ivóvizét tartalmazó leírtjaik 
környékére semminemű szemetet, szigorú büntetés 
terhe alatt, lerakni ne merészeljenek. Ily intézke­
dés és ezen intézkedés végrehajtására fordított 
minden gonddal, ha lassan is, de eljuttatjuk né­
pünket oda. hogy e gondos óvakodással az olcsc- 
nevészestől, sőt a szertelen pusztulástól is meg­
mentjük. Budapest, 1888. Trefort s. k.

- A (Ián 500 írttal javadalmazott aljegyzői 
állás van üresedésben pályázati határidő e hó 24.

*- A szabadkai iiegycdmilliomos lopás ügyé­
ben nagy feltűnést keltő hir terjedt Szegedről. 
Tudvalevőleg feltűnést keltett már az. hogy az 
el fogottakat nem az illetékes szabadkai, hanem 11 

szegedi törvényszék börtönébe kísértek. Most en­
nek kiegészítéséül Szegedről az a hir érkezik, 
hogy a szegedi csendőrparaucs 11 okság az igazság­
ügyminiszterhez intézett beadványában a szabad­
kai mellőzésével a szegedi vagy a budapesti Iör­
vényszék delegálását kéri az ügy tárgyalására.

— Magyar lövészek dicsősége Becsben. E 
hó 10-én osztották ki Becsben a tiz napig tartott 
lövészverseny nagy, dijait, melyek közül az első 
es a második dijat magyarok nyerték el. Az első 
nagy dijat, ned v ő Felség -nők adományából : több 
ezer forint értékű ezüstkészletből állt. Ecker Ist­
ván. a bajai takarékpénztár főkönyvelője kapta, a

másik díjjal pedig gróf Kreitn Bélát, mmt a 
pisztoly verseny nyertesét tüntették Ui. X kitti rife 
tés annál nagyobb, mivel a lövészversenvm mint­
egy hatszáz és ötven stájer, tivoli és svájvzi lö­
vész vett részt, egy tői-egyig kipróbált ügyes ki­
veszek. Este tánczmulatságot rendeztek a lövészek, 
a hol a magyar nyertesek tiszteletére csárdást i< 
huzattak.

— A szabadkai negyedmilliouins lopás ügyé­
ben. újabb elfogatasd;, történtek. Huszta Ferenc/, 
es Juhász Zsigmond szabadkai lókupeczek. a kikre 
a beismerésben lévő foglyok, rávallottak, értesül­
vén a csendőrség által ellenük kiadott elfogatási 
parancsról, ravasz számítással önként jelentkeztek 
a szegedi ügyészségnél,' hóvá Szalay védőügyvéd 
kisérte őket. Az ügyészség a. esendőrségliez utasí­
totta őket s ott valamennyit letartóztatták. Ezek 
az emberek a Geiger-féle lopás előtt szegény haj­
csárok voltak s 111a mindanyian "gazdagok. Húsz- 
fánál a csendőrség' tizennégy fajlovat talált. A 
vizsgálat adatai kétségtelenné teszik, hogy az 
egész banda, valamint az elrabolt negyedmillió 
legnagyobb része kézre fog kerülni. Geigerék a 
tolvajoknál talált értékpapírokat felismerték. Ed­
dig tizenegy fogoly került kézre, a kiket négy 
városban szedtek össze. Az igazságügy miniszter 
eddigelé a csendőrség sürgetésére sem intézkedett 
a Bírói illetékesség iránt. A vizsgálatba bírói be­
avatkozás máig sem történt. Az elfogottak a kö­
vetkezők : Yuctictich Imre szabadkai, (aki már 
előbb fogva volt egy más Ügyben a kikindai tör­
vényszék börtönében), Faragó József ínartonosi, 
Muvznnkó György (utóbb megszökött) szabadkai, 
Korhecz István putruveszellói csendbiztos, Csonka 
Bálint martonosi felelős őr, Törköly Vera (Vucse- 
tieli Imre szeretője). Csonka Bálintné. Lővy Jakab 
martonosi házaló, Madaezkiu és Szkleviár ó-mora- 
viczai lakosok, Huszta Ferencz és Juhász Zsig­
uliim! szabadkai lakosok. A foglyok három bíróság 
börtönében őriztetnek.

Az értéktőzsdéről.
-X „Pénzügyi Útmutató“ heti jelentése.

A legutóbbi két hét alatt az értéktőzsde 
irányzata ellanyhult és az értékpapírok legtöbb 
faja olcsóbbodott. A hó elején még elég kedvező 
áramlat uralkodott, főleg a bankrészvények iránt, 

'de a legutóbbi napokban a mutatkozó pénzszűke 
nagyobb eladásokat idézett elő az értékpapirpia- 
ezon, minek folytán az árfolyamok lényegesen 
estek. Mint rendesen ilyen alkalmakkor, első sor­
ban a járadék papiról; szenvedtek, de a bankrész­
vényeket sem kímélte az árcsökkenés. Csupán a 
malomrészvények képeznek kivételt, amelyek a 
legutóbbi hetekben újabb tetemes árja villást mu­
tathatnak fel. A valuta ismét jelentékenyen ol­
csóbbodott, ami elősegítette az aranyjáradék árá­
nak csökkenését. A sorsjegypiaczon lényeges vál­
tozás nem állott be. A fontosabb értékpapírok 
árváltozását a következő összeállításban mutat­
juk be :

A r f 0 1 y a m
Alig. 31. SZOpt. 1.5. változás

4"/o aranyjáradék . 102.20 100.40 — 1.80
ő% papirjáradék 01.75 90.55 — 1.20
inagy. hitelbank 307.25 304.50 — 2.7 5
osztr, hitelintézet . 315 2o 312.20 — 3.
magy. jelzálogbank 147.75 140. - 7.75

„ Icszám. Imiik 06.75 06.75 — . -
első magy. biztositó 8050. — 3025 — __2~).__
első budapesti malom 1000.— 1080.— +80.-
Hengermalom 565,— 580. - + 15.
kassa-oderhvrgi vasút . 142.— 1 12.50 + 0.50
magy. nyugoti vasút . 171.— 172 • 1. -
pesti hazai takarékpénzt. 1 t 25. — 7725.—
Giinz-gyár.......................... 010 — 885. 25. —
magy. dijsorsjegy 120.— 130.— + 1.
cs. kir. arany 5.7 s 5.75 0.O6
Napoleondor 0.75 9.04 0.11
német márka 60.10 50.611 0.50

Feli;Ins szerkeszti 1 <"■s 1; iaili > tula j( lom is .-

Schvarcz Sándor-
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Villány indulás 1 08 9 20*
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1 Óvakodjunk a hamisításoktól!

Vasúti menetrend
HnnAl'KST ZlMOXYl 1KÁNY

Budapest indula 
v/abadka érke/ 
v.utjuJkúrijl iinluliii Utu‘l< 
Csailtavér erkez»
Vsa nt a vérről feltele 
Szabadka crkezéi 

indulás 
Budapest érkezés

sva ha DKA-BAJAl SZÁRNY V 0 N A1,

Szabadka indulás 
Baja érke/t 
Baja indu.as 
Szabadka érkeze

llorgoosról indul 
Szabadkára érkezik 
Horgosról indul 
S/etml érkezés
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Jk f'U'bés 2$öseledig
\Tm szerencsénk a n. é. közönség becses tiulomásarii hozni, hogy 

raktárunkban. EÖtVÖS UtCZa. Goldstein Zsigmond-tele ház udvarán, vala­
mint a Tisza partján a porondon és a zsilip (Svhleiss) mellett levő rako- 
i.lón a leajobb minőségű, különböző faja tűzifa es a legkitűnőbb oraviczai

SZALON FÜTŐ-SZÉN
kicsiben és nagyban, házhoz hordva a legjutányosabb árakon kapható.

Bizományosunk Frid Ferencz. Megrendelések ezv Déri Manóné 

divatáru kereskedésében (\ árosháza) is elfogadtatnak.
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Milkő Vilmos és fiai.
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Pf> ! ! FIGYELMEZTETES ! !
Miután tudomásomra jutott, hogy 40 év óta készített, kipróbált s 

az egész civilizált világban kedvelt fog- és szájkonzerváló szerei­
met nagy kelendőségük miatt hamisítják illetőleg más, gyakran ártalmas 
szereket is hasonló elnevezéssel és külső kiállítással hoznak forgalomba, 
ennélfogva mindenkit a következőkre figyelmeztetek :

Aki száját alaposan konzerválni, fogait a fogkti'Öl megszabadítani. íugimsát felfrisiteni, a száj 
kellemetlen szagát és a fogf ij 's ell.ivolitnni akarja, az kérjen :

Dr. Popp-féle Anatherin-s zaj vizet.
Ara: nagy üveg 1 frt 40 kr.. kisebb 1 frt és kicsi 50 kr.

Aki ragyogó f•hérségii, tiszta fogakat és kell mes tiszta szíjat akar, az kérjen:

Dr. Popp-fele Anatherin fogpasztát.
Ára : 1 frt 22 kr.

Aki a kellemesen habzó és a fogakat kitűnő mi tisztító fogszappanuak barátja, az kérjen :

Dr Popp-fele aromatikus fogpasztát. Ara: 35 kr.
Aki a legjobb fogpornak barátja, az kérjen :

Dr Popp-féle fogport. Ara: 53 kr.
Aki ód vas fogait önmaga akarja kitömni, az kérjen :

Dr. Popp-féle fogtomöt (Plombe). Ara. í frt.
Akinek kitűnő pipere és gyógyuzappaura van szüksége, az kérjen :

Dr. Popp-féle növényszappant. Ara: 30 kr.
E szerek az összes gyógyszertárakban, illatszertárakban ós finomabb 

üzletekben kaphatók.

P O P P J . G . udvarifogorvos.
Csak a legjobbat szokták hamisítani!

Brázny Kálmán
s.Pl >o i'szesze

Kitűnő liAziszer 
csúz, szaggatás, 
fasyás, log- o* 
feltájdalmak, 

»zomgyengoeég
bénulások sil>. el­
len. A legtöbb 

fog- és szájtisz- 
tltó szer. Fejmo­
sásra nagyon aj .il­
latos és elterjedt, kü­
lönösen ajánlatos a 

kcnögyúvó gyógy­
módra (massage. 

Ára a kis üvog- 
iiek 60 kr 

a nagy óbbiknak 
1 Irt

Bvázay Kálmán
sósDorszeszi

Figyelmeztetés!
Mivel sósborszcsz készitményem — kelendőségénél 

fogva — sok utánzásnak van kitéve, elhatároztam, hogy 
azokon ezimjegycimre kék nyomatban saját házam kül­
ső alakját veszem föl védjegyként. A pala ez kok és a 
dugók ólnmkupakjni ezégfelti-aloiniiial vannak Bniv.

Bvázay Kálmán
sós) torszos/t1

Kaphatót Budapesten Brézay Kálmánnál Mit/< üin-körut

Zentán : Mester L., Nikolits M . Zettin .1., Ruchw*ld 
J jZH> f, Ilirselicnhauser IV. Singer M. fiai, Tichy Rezső, 
Elek János. íJoldstoiu Dávid id.. Tenner Rachel. Szremácz 

Aczé>. Hroszlaucr N., Kratisz Gábor.

Nehogy a közönség 
gyenge utánzatok ál­
tal félrevezethető le­
gyen figyelmeztetem.
hogy palaczkaim 
ezég feliratom 
mai ós az itt. 

ható védjegy- 
gyei ellátva. 

Használati utasítás 
mellékeltetik.

Bvázay Kálmán
sósborszcszc

• f.ijKjLhjvhjí feé- Vxjc 0< 4X ■-1- O o ■ *
fő­

könyv-, papír- és rajzszerkereskedö

könyvnyomda és könyvkötészettulajdonos
ajánlja dúsan berendezett

KÖNYVNYOMDÁJA ÉS KÖNYVKÖTÉSZETÉT
tmemfi munkák gyors elkészítéstro legolcsóbb áron pontos és csinos kivitelben.immle

Könyv- és papirkereskedésében raktáron vannak
ZZ a magyar irodalom legújabb termékei, igen díszes imakönyvek, ~
sajit intézetében készült ügyvédi-, községi- és kereskedelmi nyomtatványok,

fő- és
wmWmWfwwmWmWíTv i e-gi & v ,{, v av.íawt

Nyomatott Schvavcz Sándornál Zenián.

H


